

大人做好准备，孩子就准备好了

各位领导，各位家长，各位朋友：

“入学准备”是全社会非常关心的话题，它不仅关系到孩子的成长发展，也是幼儿园和小学的一项重要工作，更是与多少家庭的未来梦想、喜怒哀乐、经济开支联系在一起。生活在这个时代的孩子是幸福的，一切应有尽有。但是如果我们在今天来做一个小孩子，会发现也没有那么容易。受应试教育的影响，家长对孩子的爱和期待，在商业机构的推波助澜之下，化为了担忧和焦虑，催促孩子去学习超出了年龄水平的、不适合的知识技能。我在幼儿园里遇到过一个男孩，被同伴投诉总是霸占着喜欢的玩具不松手，问他时，他委屈地说“他们下午还能玩，我就玩不了了”，原来他只上半天园，下午要上辅导班。为了让孩子为未来的学业成绩做准备，有些家庭将压力下延到了幼年阶段。

我们需要认识到，这样一些超前教育的现象不仅干扰了幼儿园教育活动的开展，最重要的是违背了孩子的天性和发展规律，最终的结果是玩不好，孩子对生活失去活力和热情；也学不好，因为抽象知识的学习是要建立在丰富生动的经验的基础上的。幼年是人生的开端，是人格的孕育期，是智慧的萌芽期，幼年的教育对于终身发展具有十分重要的影响。为此，我们必须要改变入学准备的观念。首先要担负起入学准备职责的，是小学、幼儿园和家庭，而不是孩子。

要让小学成为幼小儿童向往的地方。如果孩子知道，小学比起幼儿园来，不是作业和考试更多、老师更严厉，而是校园更大，学得更丰富和有趣，玩得更有思想，能交到更多的朋友，那么每个孩子都会无比地憧憬小学生活。我们呼吁小学低年级的课程要去适应幼小儿童，关注他们的兴趣、需要和思维特征，重视游戏和直接经验的价值，将思考与生动真切的形象联系在一起；教师要创建宽容、友好的班级环境，让孩子产生自信和归属感。真希望每个小学都能张开怀抱，对幼小儿童说：“我为你准备好了，来上学吧！”

要让幼儿园成为在游戏和生活中学习的地方。游戏是孩子的最爱，同时它又能提供丰富的发展机会，既让孩子享受创造的愉悦，又积极主动地获得各种经验和能力。而通过洗手、进餐、收拾打扫等这样的生活活动，孩子不仅习得我们的文化，而且锻炼了各种能力，养成良好习惯，学会成为集体中平等的一员。我们呼吁教师创设有意义的环境，用专业的方式对孩子的各种活动进行引导和支持，让他们拥有良好的学习品质，以及高质量的幼儿园生活。这一切就是在为小学做准备，也在为人生做准备。

让家庭成为关爱和支持的地方。父母都爱孩子，却不一定了解孩子。儿童的成长是一门学问，国家颁发了《3-6岁儿童学习与发展指南》，就是为了让全社会科学地认识儿童，尊重和理解儿童的发展规律，以此为前提来进行教育。我们呼吁父母要将关爱建立在科学的基础上，营造温暖的家庭氛围，注重培养孩子良好的习惯，理解孩子的学习特点，欣赏孩子一点一滴的进步，多倾听，多交流，把孩子当作独立的、有想法的人来看待。这就是适宜的准备。

当大人们都做好了准备，孩子们自然也就准备好了。他们对自己怀有信心，对未来的小学生活充满向往，并由衷地为成为小学生而好奇着、梦想着、行动着，这就是最好的准备。

（南京师范大学教育科学学院 黄进）